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В Україні оновлення змісту початкової освіти відповідно до Державного стандарту передбачає інтеграцію 

шкільних предметів. Наприклад, читання, письмо, усне мовлення об’єднані в курс «мистецтво мовлення»; відомості з 

фізики, хімії, астрономії – у «природознавство».  

На сьогодні інтегративне навчання є одним із основних векторів взаємодії освітніх програм різних дисциплін.  

Дефініцію «інтеграція» трактують як одну з форм взаємозв’язку та взаємодії предметів та явищ в теорії та 

практиці, відновлення їхньої початкової природної цілісності. При цьому інтеграція одночасно виступає як принцип, 

процес, результат взаємозв’язку об’єктів, що вказує на поліфункціональність цього поняття. 

Загальнотеоретичні характеристики інтеграції в початковій освіті розкрито в працях Н.Бібік, Б.Будного, 

М.Вашуленка, О.Данилюк, М.Іванчук, В.Ільченко, І.Козловської, Л.Кочиної, С.Романюк, В.Тименко та інших.  

Науковці аналізують інтеграцію як провідний дидактичний принцип, який в цілому визначає організацію 

освітніх систем. 

На думку С. Романюк, інтеграція – це системний процес двох і більше систем з метою створення нової, яка 

набуває цілком інших властивостей для засвоєння необхідних практичних знань і навичок критичного оцінювання 

життєвих ситуацій. Водночас інтеграція в початковій освіті – це зміна вихідних елементів (практичне застосування в 

життєвих ситуаціях) [2, c. 71]. 

Під інтегративним підходом розуміють комплексний метод, в основі якого лежать аспекти цілісного розгляду 

явища або предмета, виділення основного фактора та групування навколо нього менш важливих, розкриття 

взаємозв’язків зовнішньої та внутрішньої сторін об’єкта, неподільності загального та часткового.  

Інтегративний підхід до навчання ґрунтується на ідеї цілісності навчання, що виражається в єдності змісту, 

цілей, форм, методів і засобів навчання.  

Відтак інтегративний підхід забезпечує цілісність при вивченні складних об’єктів і процесів довколишнього 

світу. Ця єдність фіксується спочатку лише на рівні наукових фактів, понять, законів, потім виявляється у загальній 

формі, результативність якої визначається формуванням цілісних знань (понять, законів, загальних теорій), 

розумінням наукової картини світу, а в підсумку – цілісного наукового світогляду. 

Систематичне використання інтегративного підходу призводить до якісно нових результатів процесу навчання, 

що виражаються в отриманні молодшими школярами знань нової якості та узагальненого характеру, високим рівнем 

усвідомлення отриманої інформації, можливістю і здатністю її застосовувати в новій навчальній ситуації.  

Інтеграція в сучасній початковій школі здійснюється в декількох напрямках і на різних рівнях: 

внутрішньопредметна – включає інтеграцію понять, умінь і знань у рамках окремого навчального предмета; 

міжпредметна – передбачає синтез понять, фактів і принципів у межах двох і більше навчальних дисциплін; 

транспредметна – спрямована на об’єднання компонентів основного та додаткового змісту освіти. 

Побудова змісту освіти на інтегративній основі забезпечує більш зацікавлене, особистісно значуще та 

осмислене сприйняття молодшими школярами знань, сприяє посиленню мотивації до навчання, уможливлюючи 

продуктивніше використовувати час уроку завдяки виключенню дублювання навчального матеріалу. Також діти 

отримують можливість переносити набуті знання на новий об’єкт, явище або процес. 

Таким чином, проведення уроків з елементами інтеграції дозволяє учителю врахувати досвід молодших 

школярів, урізноманітнити прийоми та методи роботи, уникнути зайвих повторів одного й того самого матеріалу при 

вивченні різних навчальних предметів. Це заощаджує час і розумові зусилля молодшого школяра при засвоєнні знань, 

підвищує їх якість. Відтак проведення інтегрованих уроків потребує від учителів високого рівня професіоналізму та 

ерудиції. 
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Введення в Україні воєнного стану позначається на всіх сферах людського життя. Особливих змін зазнає 

освітня галузь, зокрема дошкільна. Чимало закладів дошкільної освіти не працюють, деякі – приймають тимчасово 

переміщених осіб, організовують освітній процес дистанційно, консультують батьків тощо. Є заклади, які працюють 

у звичному режимі [2].  
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У Конституції України, Національній доктрині розвитку освіти України, Законі України «Про дошкільну 

освіту», Базовому компоненті дошкільної освіти України та інших державних нормативно-правових документах, а 

також, зважаючи на сучасну ситуацію в якій перебуває сьогодні Україна, як стратегічні визначаються завдання 

патріотичного виховання молодого покоління, усвідомлення громадянського обов’язку на основі національних і 

загальнолюдських духовних цінностей, утвердження якостей громадянина – патріота України як світоглядного 

чинника. 

Нині, особливо гостро стоїть проблема виховання справжніх синів і дочок свого народу, палких патріотів 

держави, які були б віддані волелюбні  і брали активну участь у розбудові незалежної України.  

Сьогодні, коли перед Україною постала гостра загроза денаціоналізації, втрати національної незалежності, 

потрапляння у сферу впливу інших держав, постає нагальна необхідність переосмислення мети, змісту та завдань 

патріотичного виховання дітей дошкільного віку. Першочерговим завданням має бути творення нового українця на 

національно-європейських цінностях. 

Воєнно-конфліктна ситуація в Україні призвела до появи нової соціальної категорії серед дорослих і дітей, а 

саме внутрішньо переміщених осіб. Враховуючи це, сучасні освітні простори потребують розробки сучасних 

психолого-педагогічних методів організації життєдіяльності таких дітей для адаптації їх до нових умов життя та 

здобуття освіти. 

Варто зазначити, що, виховуючи у дітей дошкільного віку, особливо дітей категорії ВПО, дух патріотизму, ми 

можемо виховати великих і сильних людей, які жертвують своїм життям за Батьківщину. 

Сьогодні, в період воєнного стану в нашій державі педагоги визнають, що діти віднесені до категорії ВПО 

інтегруються в сучасне суспільство, засвоюють систему загальнолюдських цінностей, формують ціннісне ставлення 

до світу, себе та інших, формують зрілу, національно свідому особистість – майбутнього громадянина України. 

Для дітей дошкільного віку, вимушено переселених через війну, характерно те, що вони частково втратили 

справжнє почуття приналежності до певного краю, часто не знають, де знаходиться їхня мала батьківщина. Проте такі 

діти добре знають, що Україну треба берегти, вона має бути вільною та незалежною! 

Виховання патріотизму – надзвичайно складне завдання, особливо для дітей дошкільного віку. Однак значною 

мірою ця складність виникає при спробі передати дітям «дорослу» любов до Батьківщини. Як період становлення 

особистості дошкільний вік має свої потенційні можливості для формування вищих моральних почуттів, зокрема 

патріотизму [3]. 

Сьогодні, в період воєнного стану в нашій державі педагоги визнають, що діти віднесені до категорії ВПО 

інтегруються в сучасне суспільство, засвоюють систему загальнолюдських цінностей, формують ціннісне ставлення 

до світу, себе та інших, формують зрілу, національно свідому особистість – майбутнього громадянина України [4]. 

Вважаємо, що патріотичне виховання – це цілеспрямований взаємодіючий процес педагогів, дітей та родини, 

спрямований на формування патріотичних знань, патріотичних поглядів, патріотичних переконань, патріотичних 

почуттів та поваги до історії Батьківщини, своєю діяльністю вони забезпечують бажання внести свій вклад. 

процвітанню Батьківщини [1]. 

Актуальність даного питання полягає в необхідності патріотичного виховання, починаючи вже з дошкільного 

дитинства. Це зумовлено тим, що у цей період починається процес формування культурно-ціннісної орієнтації 

духовно-етичної основи особистості, культурно-національної самоідентичності, розуміння себе як частини світу, 

розвиваються такі психологічні процеси, як емоції, почуття, мислення. 

Нами було виокремлено компоненти патріотизму дітей дошкільного віку серед яких: когнітивний, емоційний, 

поведінковий та на їх основі  виявлено рівень патріотизму дітей старшого дошкільного віку: високий, середній, 

низький. 

Згідно до виділених критеріїв і показникам сформованості патріотизму були підібрані діагностичні методики. 

Для діагностики когнітивного компоненту нами було використано дві методики серед яких: модифікована 

анкета «З чого починається Батьківщина?» метою якої було виявити повноту знань дитини про історію та культуру 

рідної Батьківщини. Для анкетування нами було підібрано 7 запитань, які ми поставили дітям: що таке Батьківщина 

та мала Батьківщина?; Як називається твоя Батьківщина?; назви найвідоміші культурні та національні пам'ятки своєї 

Батьківщини; чи гуляєш ти рідним містом? Воно тобі подобається?; чи береш ти участь у заходах та святах, які 

проводиться у нашому місті?; чи створював ти подарунки для захисників України?; як би ти був чарівником, щоб ти 

начаклував для нашої Батьківщини? 

Також ми використали модифіковану методику «Незакінчені речення» авторами якої є О. Федотова та І. 

Скворцова метою якої було виявлення розуміння дітьми старшого дошкільного віку елементарних понять 

патріотичного змісту. Методика складається із 4 незакінчених речень: Любити Батьківщину – означає …; Батьківщину 

потрібно захищати для того, щоб ….; Я думаю, патріот – це …; До українців я відчуваю… 

Наступним кроком у нашій роботі було виявлення рівня сформованості у дітей ВПО емоційного компоненту. 

З цією метою, нами було проведено діагностичну методику «Я люблю свою Батьківщину», яка мала на меті виявити 

емоційні реакції дітей на об’єкти патріотичного спрямування. 

Для виконання завдання, дошкільникам давалось три смайлики: веселий, сумний та в роздумах, а також 

зображення визначних місць України, а серед них – забруднені ліси, брудні вулиці, сучасні фото зруйнованих міст. 

Завдання дітей полягало в тому, щоб за допомогою отриманих трьох смайликів виразити свої емоції стосовно 

зображеного на картинці. 

Так дітям було продемонстровано 5 картинок для веселого смайлика, це були тьакі об’єкти: Замок Шербонів в 

Ужгороді, Озеро Синевір на Закарпатті, Хотинська фортеця у Хотині, пам’ятник засновникам Києва у Києві, оперний 

театр у Львові. Три картинки було до сумного смайлика: зруйнована будівля, зруйнований храм, забруднена річка. 

Результат оцінювався відповідно до адекватності підбору смайлика та можливі коментарі вибору. 

Останнім етапом експериментального дослідження було виявлення рівня сформованості поведінкового 

компоненту патріотизму, для цього, ми обрали модефіковану методику «Я – патріот» автором якої є Н. Бірюкова, 
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методика була адаптована нами для дітей старшого дошкільного віку та складалася із п’яти запитань: Чи хотів би ти 

знати щось нове про свою Батьківщину? Ти відвідуєш історичні місця свого рідного міста? Чи вважаєш ти, що 

необхідно берегти визначні місця, ліси, споруди Батьківщини? Чи вважаєш ти, що потрібно стежити за чистотою 

рідного міста? Чи завжди ти сумлінно працюєш, щоб допомогти своїй країні, щоб в майбутньому країна тобою 

пишалася? 

На основі сформованості усіх компонентів патріотизму нами було виявлено рівень патріотизму дітей старшого 

дошкільного віку загалом та дітей ВПО зокрема. 

Так, до високого рівня нами віднесено 5 (27,8 %) дітей експериментальної групи та 1 (14,3 %) дітей ВПО, до 

середнього рівня ми віднесли 7 (38,9 %) дітей експериментальної групи та 2 (28,6 %) дітей ВПО. Решта, а саме 6 

(33,3 %) дітей експериментальної групи та 4 (57,1 %) дітей ВПО отримали низький рівень сформованості патріотизму. 

В результаті порівняння результатів дітей групи та дітей ВПО, нами виявлено, що діти групи мають значно 

вищий рівень патріотизму в порівнянні із дітьми ВПО про що свідчать результати виконання ними поставлених 

завдань. 
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Особистісний розвиток у ранньому віці є надзвичайно важливим, позаяк саме ранній вік є критичним періодом 

у формуванні характеру, цінностей, соціальних навичок та ідентичності дитини. У цей період діти починають 

оволодівати умінням розпізнавати та розуміти свої емоції, потреби та бажання, а також контролювати свої емоції та 

реагувати на них належним чином. У ранньому віці, особливо на третьому році життя, значно розширюються контакти 

дітей з однолітками та дорослими, при цьому малюки активно вчаться спілкуватися з іншими, розвивати навички 

співпраці, взаємодії та розв’язання конфліктів. Вони починають розуміти соціальні ролі та правила поведінки. 

Позитивне самовідчуття та віра у власні здібності дуже важливі для особистісного розвитку. Дитина повинна 

відчувати підтримку, прийняття та заохочення з боку батьків та оточуючих [3]. 

На думку А. Богуш, Н. Гавриш, Т. Котик важливо сприяти формуванню у дітей цілей, мрій та амбіцій. 

Підтримка їхніх інтересів та заохочення до досягнення успіху допомагає збудувати впевненість у власних силах та 

розвивати самодостатність. Забезпечення підтримки, стимулюючого середовища та можливостей для 

експериментування та самовираження допомагає дітям розвивати свою особистість та стати впевненими, креативними 

та емпатичними особистостями [2]. Дитячою книга залишається одним із провідних засобів навчання, виховання та 

розвитку дітей. У сучасних програмах з дошкільної освіти книга розглядається переважно як засіб розвитку мовлення 

дитини, разом із тим функції книги набагато ширші, у наукових розробках та практиці роботи дошкільних закладах 

зустрічаються різні підходи до роботи із дитячою книгою [1]. Роботі із книгою приділяли особливу увагу М.Алєксєєва, 

А. Богуш, Н. Гавриш та ін. Дитячі книги відіграють важливу роль у розвитку дітей у ранньому віці. Книги лише 

сприяють розвитку мовлення та уяви, але й можуть стати потужним інструментом для особистісного розвитку. Ось 

деякі способи, які допомагають книгам сприяти цьому процесу: 

1. Розвиток емоційного інтелекту: дитячі книги часто містять історії про різні емоції, дружбу, сімейні взаємини 

та інші життєві ситуації. Через читання таких книг діти вчаться розпізнавати та розуміти свої власні емоції та емоції 

інших людей. 

2. Розвиток моральних цінностей: багато дитячих книг мають важливі моральні вчення, які допомагають дітям 

розвивати моральні цінності, такі як доброта, чесність, терпимість та співчуття. 

3. Стимулювання уяви та творчості: книги, що мають цікаві та фантастичні історії, допомагають розвивати уяву 

та творчість у дітей. Вони навчають дітей мріяти, уявляти нові світи та вирішувати проблеми. 

4. Підтримка розвитку мовлення: читання дитячих книг сприяє розвитку мовлення, збагаченню словникового 

запасу та формуванню граматичної правильності мовлення. 

5. Сприяння соціальному розвитку: книги розкривають перед дітьми соціальні норми, правила поведінки та 

взаємодії з іншими людьми. Це допомагає дітям розвивати навички соціальної взаємодії та спілкування. 
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